in
pulSe

Passer de |la voiture au vélo
OuU au transport commun,

Est-ce si simple ?
Un peu d’economie
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Des solutions évidentes ?

B « 15% des ménages n’ont pas de voitures donc c’est possible de s’en passer »,
dans I’émissions « La voiture : une drogue dure » (France Inter)

B «50% des déplacements en voitures sont inférieurs a 3 km : une aberration »
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+ 6% des boucles de déplacements en PN' mon opP Ao,
voiture sont inférieures a 10 km
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* 20% des Francais ont plus de 65 ans,
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B «Onaun probléme de rapport a labagnole dans ce pays » versus
« La bagnole moi je 'adore »

« A tout probleme complexe il existe une solution simple ...
et fausse », Bernard Shaw



Le temps : laressource rare du monde moderne
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les gains de temps

La preférence pour




Ce que I’économie des transports nous apprend

Les arbitrages prix-temps des usagers :
le cout généralisé des transports

Colt Geénéralisé:
Cout du transport
+ temps de transport*valeur du temps

Transport Public
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> Valeur du temps

@ ‘ Transport Public Voiture



Ce que I’économie des transports nous apprend

Effets des Transports en Commun en Sites Propres (TCSP) : gain de temps
=» baisse du cout généralisé pour les TC

Coﬁt_
Généralisé Transport Public
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! _ Valeur du temps




Ce que I’économie des transports nous apprend

Effets de la congestion : perte de temps
=» augmentation du cout généralisé de la voiture

Codt
generalise Transport Public

1 TCSP _
Route congestionnée

Valeur du temps



Ce que I’économie des transports nous apprend

Effets du péage monétaire : Surcout kilométrigue
=» augmentation du cout généralisé de la voiture

Codt
généralisé TC
4 TCSP

Voiture avec péage km
Voiture
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Ce que I’économie des transports nous apprend

Effets du véhicule électrique
=» Baisse du cout généralisé de la voiture

Codt
Généralisé Transport Public

A
/ Voiture Electrique

> Valeur du temps
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La question de I’espace public est clef
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Espace nécessaire pour transporter 50 personnes
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Voiture électrique

Voiture autonome
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La place de la voiture a eté sensiblement reduite en ville

Un relatif consensus sur la place de la voiture ....

Place Venddme dans les années 1960 et 2020 Les quais du Rhone a Lyon en 1989 et en 2007

... qui va voler en éclat avec l'arrivée d’'un « game changer » : le carbone 12



Urbanisation, périurbanisation, désindustrialisation, métropolisation

1. Attractivité économique des
meétropoles

’ ® . Trajectoires d’emploi
des aires urbaines (1975-2016)

C

3. Augmentation des flux depuis I’extérieur
des métropoles

g
‘ce

Données INSEE

2. + Blocage foncier

=» Multiplication par 3 des prix de
'immobilier en 20 ans au centre et en
couronnes 13



Des transports gratuits = moins de voiture ?

200 000 voitures /] entrants sur la métropole

Montiu

220 000 actifs travaillant sur la L)
métropole de Lyon sans y habiter Ve
+
36 000 places /j dans les TER en
heures de pointe (6h — 09h00)

B section trés congestionnée R  heure de début
-+ = sens de la congestion LY heure de fin

Autoroutes et voies rapides

) 2x4 voies
= 2x3 voies routes principales
S 2X2 VOies (nationales et départemental les)

— Sources : observations Google Maps du trafic moyen les mardis, en avril 2017,



Des transports publics gratuits = moins de voiture ?

60% des Francais ne prennent pas les transports publics pour cause de faibles

fréquences, d’un manque d’offre, de lenteur ... 6% pour des problémes de couts

Pour quelle raison principale n’utilisez-vous pas les transports en commun ?

Champ : individus n’empruntant pas les transports en commun

Pas assez fréquents ou pas assez... IS 33
Pas d'offre (recodé a partir de la... I 13
Par habitude NN 11
Temps de trajet trop long I 7

Trop compliqué (se rendre a la gare,... I 6

Trop cher N 6

Sentiment d'insécurité M 5
Manque de fiabilité (durée de trajet... HIE 4
Manque de confort HH 3
Pas adapté (PMR, trajets avec enfants) I 5

Autre I 6

Source : CREDOC, Enquéte conditions de vie et aspirations des Frangais, octobre 2023

60% des Frangais demandent plus
de transports publics, plus
fréquents, plus fiables, plus
rapides, plus simples, plus
confortables




Les liens périurbains-agglos et entre pdles urbains pesent

pres de la moitié des emissions de la voiture

Transports
34%

Voitures 18 % ..........
.......... Poids lourds 7 %
..... Véhicules utilitaires 5 %

i

Energie Déchets

o HENNNEENEEEN ,,

Premieres
couronnes 2 %

Agglo- périurbain

el 1Ll 1 111

voitures 13% NI BB BB Entre aires urbaines k
.......... Poids lourds 7 % 3%
..... Véhicules utilitaires 5 % Longue /
distance 5 % N.B. : Villes-centres

_/“/ » 0.5%

La ol on a fait le
report modal

Source CITEPA 2023 + ENTD + Thése B Conti, , J Coldefy



Demain plus d’intermodalité

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Répartition des kilometres des boucles de déplacements
parcourus en voiture au quotidien par classes de distances

32%

10%

o
el -

<5km <5et< 10km <10 et < 20 km < 20 et< 50 km

Source EMP 2019, traitement J Coldefy M Bordas

52%

> 50 km

B L’'immense majorité des km réalisés en voiture sont le fait de trajets longs

B C’est en intermodalité

avec les transports
publics qu’il faut
penser la politique
velo : parcs relais,

pistes vers les parcs
relais

17



Demande de mobilité un jour ouvré de novembre 2023

Verdun

Neufchateau
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Aires d'Attraction des Villes (AAV)

Les flux transfontaliers sont uniquement dans le
sens sortant de France

Aires d'Attraction des Villes (AAV)




MASSIFIER par le report modal + VERDIR : les solutions selon les territoires

gy
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A0 + Q Premieéres
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= Un report modal de 50% sur les liens périurbain-p6les urbains, conduirait a passer de
80% a 65% la part modale kilométrique de la voiture

= Comment financer ?



DENSIFIER / L'impact de la gestion communale de I'urbanisme

1o Urbanisme en
o doigts de gant

2500

5000 de Copenhague

10 000
> 10 0000

Habitants par km?
20



Le report modal de la voiture
vers les transports publics et le vélo

4 D

Action sur la demande

@
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Action sur 'offre

Urbaniser autour des poles de transports
publics

des transports publics efficaces, une
voiture moins efficace en ville

* Pas d'implantation de logements et d’entreprises

a plus de 3km des pdles de transports publics ; : :
(routiers ou ferroviaires) * Déployer des transports publics rapides,

fiables (priorités aux feux, voies réservées),
confortables

Q m * Pénaliser 'usage de la voiture par les temps
de parcours (moins d’espace) la ou l'espace

@ . public est rare
:/m\| * Revoir la tarification des transports publics

(occasionnels) et de la voiture (péage,
stationnement)
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Deux critéres : le temps
(prédominant), le cout

Proximité ge’ographfque Proximité temporelle




Merci pour votre attention !

Jean Coldefy
Conseliller scientifique de Géonexio
Directeur du programme Mobilités et Transitions de Mobil’in Pulse
Président du Comité scientifique de France Mobilités

Réussir
la décarbonation
des mobilités dans les territoires

Jean Coldefy

AVEC

Yves Crozet
Edouard Dequeker
Jacques Lévy
Greg De Temmerman




Géographie de larésidence et km en voiture

Données INSEE, J Coldefy

Population
Autres Communes
Communes
Communes{ communes des .
~ hors attraction| Ensemble
centres en pble couronnes .
. L. ) des villes
(banlieue) i (périurbain)
Aire de Paris 3% 13% 4% 20%
700 000 habitants ou plus (hors Paris) 5% 5% 9% 20%
200 000 a moins de 700 000 habitants 7% 4% 13% 24%
50 000 a moins de 200 000 habitants 6% 1% 11% 18%
Moins de 50 000 habitants 6% 1% 6% 12%
Communes hors attraction des villes 7% 7%
Ensemble 28% 23% [43% [ 7%

Source Kantar 2023, J Coldefy Km annuel en voiture moyen par ménage
Autres Communes { Communes
Communes | communes des hors
centres en pble couronnes | attraction
(banlieue) | (périurbain) : des villes

Aire de Paris 3 250! 8 852 20 232

700 000 habitants ou plus (hors Paris) 7557 10 529 16 277

200 000 a moins de 700 000 habitants 825 11314 18 398

50 000 a moins de 200 000 habitants 10 342 12 310 17 184

Moins de 50 000 habitants 13521 14 699 19 831

Communes hors attraction des villes 18 349
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